

A szakulést Steindl Imre, a vajdahunyadi vár egyik hírneves restauratora nagyérdékű felolvasása fejezte be a vajdahunyadi vár építésének és legújabbkori helyreállításának történetéről.

Az érdekes felolvasást épen úgy mint a Perczelét zajos éljenzést követte, s az egylet mindenik felolvasónak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. A szakulést, mely 11 órától délutáni 2 óráig tartott, azonnal díszes banquette követte, melynek végével aztán búcsút is vettek vendégeink, hogy tovább folytassák kirándulásukat a keleti vasut vonatán.

Az erd. gazd. V-ik vándorgyűlése

alkalmából rendezendő tárlatra szept. 13-ig követhető tárgyak vannak bejelentve:

(Folytatás.)

T. Antal Lajos úrtól Árapatakáról állatok, mezei és kerti termények.

T. Simon Ferencz úrtól Sepsi-Szentgyörgyről. kínai sójabab, fodros kél, cukor répa.

T. Kis Ödön úrtól S.-Sztgyörgyről 8 faj kukorica, zab, kínai sójabab, répa, 4 faj burgonya, szőlő.

T. Prázmári Miklós úrtól Étfalváról ekék, talygával, fejszék.

T. Prázmári Sándor úrtól S. Sztgyörgyről ekék talygával.

Mélt. Semsey Tamásné Sepsi-Szentgyörgyről ingek.

T. Langer Herman úrtól Baróthról 3 drb lombfűrész munka.

Özv. Lakatos Jánosné asszonytól Székelyudvarhelyről taplómunkák.

Tiszt. Zajzon Farkas úrtól Sepsi-Sztgyörgyről burgonya.

M. br. Szentkereszt Béla úrtól Árkosról 2 faj buza.

T. Pap András úrtól Eresztevényből egy 7 éves hazai faj tehén borjával.

Mélt. Dániel Gábor főispán úrtól Székelyudvarhelyről bor, sajt, kőzetek (serpentin, gabbró timsó, márvány.)

Mélt. báró Rauber Ottó úrtól Vargasról fa átmetszetek, sajt.

Mélt. báró Szentkereszt György úrtól Hosszuszászoról borok.

T. Gyárfás Sámuel úrtól S.-Sztgyörgyről selyem, gyümölcs, (alma, körte, szőlő) borsó és lencse.

Haraly községtől faedények, szövetek.

T. Kovács Gábor úrtól Sepsi-Szentgyörgyről férfi ruhák.

T. Pávai Elek úrtól Magyar-Csesztvéről buza, kukorica, 2 faj rozs.

T. Réz Farkas úrtól Kisborosnyóról gyümölcs és termény.

T. Péter Eduárd úrtól Zoltánból buza és lencse.

T. Péter Gergely úrtól Étfalváról retek és gyümölcs.

A fülei vashámor kollektív kiállításában az utólagosan beküldött részletes kimutatás szerint a következő tárgyak vannak: Vasércz, faszén, nyers vas, öntött vas, kovacsolt vas, 2 mozdony, 2 cséplő gép, egy maláta zúzó gép, 12 drb. eke, egy szabályozható töltő kályha (Füllofen) asztali tüzhelyek egy forgattyu (Tourbine) különféle gépek és malom részek.

A „kiszgazdai kör“-től Szentkatolnáról (12 gazda együttes kiállítása) buza, rozs árpa, kukorica, lencse, borsó, paszuly, mák, kendermag répa mag, répa, burgonya, murok, petrezselyem, zeller káposzta, hagyma, többféle vetemény magvak és házi szőtemények.

Közli dr. Szász István,
kiállítási jegyző.

KÜLÖNFÉLÉK

— A színházlátogató közönség napról napra apad, daczára annak, hogy Sztupa ur még a helyáratat is leszállította. S a mily arányban fogy a közönség pártolása, épen oly arányban kerülnek színre a szebbnél szebb darabok, épen oly arányban haladnak színészeink a jobbá feljebb, összevágó kerekded előadásokkal. Csütörtökön például Scribe „Egy pohár víz“ című 5 felv. vígjátéka mulattatta a csekély számú néző közönséget. A játszókról egyenként és összesen a legnagyobb elismeréssel szólhatunk csak.

Az est hőse Kazaliczky (Bolinbroke) volt, ki az eszélyes ügyes diplomatát bámulatos ügyességgel s a fővárosi színpadon is számot tehető könnyűséggel játszotta el. Malborough hercegnő, a historiában Churchill Sára, ezen kevély és eszes, de mindeneserter fondorlelkű asszony a darabban kitűnően van felhasználva s Sztupán asszony e szerepet biztosan és találóan vitte, úgy annyira, hogy a közönséget többször zajos tapsokra ragadta. Zádorné (Abigail) csinosan alakított, talán hangjával nem rendelkezett egészen, a mi azonban oly kevéssé volt feltűnő, hogy a kitűnő játék mellett alig vettük észre. Morvay (Masham) leszámítva, hogy egy olyan katonának, kibe a királyné és hercegné is szerelmesek lettek, valamivel takarosabb fiúnak kellett volna lenni megfelelő feladatának. Szóval az darab is fényesen sikerült s ha Sztupa társulata ilyen ügyeskezével a közönség pártfogása nem áll arányban, az nem az ő hibája. Közönségünk oly élvezetes esteket szalaszt el, ha nem látogatja az előadásokat, a minőkben ritkán lesz alkalma gyönyörködni.

— A helybeli nőegylet az illyefalvi tüzkárosultak javára jövő hó elején hangversenyt rendez. Az előkészületek után itélve, az estély érdekesnek ígérkezik. Lesz egyes kar, női kar, működni fog a férfi dalárda, lesz szavatal, zene s a mi a fődolog: lesz táncz a végén. A részletes programot annak idejében közölni fogjuk.

— A helybeli tanintézetek, a községi kivételével, már megkezdtek a tanítást. A felsőnépiskola a polgári isk. I. osztályát megnyitotta s a növendékek meglehetősen számmal szaporodnak. Városunk a kis muza-füktől megéltén kült, kik üde színben, jó kedvvel térték meg a hosszú szünidő után a tudomány csarnokába.

— A „magyar mérnök-és építész egylet“ kirándulása alkalmával elhatározta, hogy a tömösi szoros egyik gyönyörű pontján, a mely gyászos emlékü annyiban, hogy e helyen kerültek meg 1848-ban egyik magyar csapatot az oroszok, — emléket állít az elhullt hősök emlékére. Az emléktervezetének elkészítésére Ybl Miklós építéssz kérte fel az egylet. 500 forint azonnal begyűlt a szép célra s Hoffhauser budai építész ajánlkozott, hogy az anyagot díjtalanul szolgáltatja, valamint díjtalanul kész vezetőt az emlékt felépítését. Az egyesület azonban a túlságos nagylelkű ajánlatot nem, csak szives közreműködését fogadta el, mint hogy inkább az egyesület közös költségén szándékszik az emléket létesíteni. — Tolnay Lajos m. államvasuti igazgató indítványára a kirándulásban részt vett egyleti tagok fényképeiből album fog az emlékt slapkövében elhelyeztetni. Egy másik ugyanily album pedig az egylet könyvtárában lesz elhelyezve. A kirándulásban csaknem 150 tag vett részt.

— Szerkesztői üzenete k. T. Nagy Imre urnak, —Cs. Szereda. Jövő számunk hozni fogja. —B. I. urnak. Lapunkhoz rég beadott s V. Gyre, a „D“-re vonatkozó nyíltéri „Életkép“-e, ugy látszik, bekerül; csakhogy nagy terjedelme miatt csupán tiz e n k é t közleményt hozunk belőle. Kerek egész lesz az ugy is.

† Nekrológ. Incze György, a helybeli adóhivatalnál régóta buzgón és lelkiismeretesen szolgált ellenőr, f. hó 12-én éjjel hosszas betegség után megszűnt élni. Temetése szülőhelyén, Bodokon lesz e hó 14-én d. u. 3 órakor.

— Tűz volt mult csütörtökön Angyaloson; meggyult két ház, melyeket a faln népe gyorsan megoltott. Dicséretet érdemelnek a derék lakosok, kik buzgó segítségének köszönhető, hogy az özszezsufolt kazalok és házak között a tűz tovább nem terjedt.

— A magyarországi ref. egyház kerületek konventje e hó 10-én nyitott meg. Török Pál imája s elsőki megnyitó beszéde után a konvent a zsinati munkákat egyeztetésére, Kun Bertalan elnöklete alatt bizottságot nevezett ki, melynek 11-ére beadandó munkálatától tétetik függővé: tárgyalassanak-e a mostani konvent által a zsinati előmunkálatok? annival inkább, minthogy két egyházkerület e legfontosabb tárgyra nézve még nem nyilatkozott. A konventi ülés másik főtárgyát a suprema inspekció érdekében kibocsátott miniszteri pontozatokat halva született gyermekhez hasonlította s kimondá, hogy fel nem tehetni komolyan egy, az 1848 iki alapon álló alkotmányos kormányról, hogy a békekötések által biztosított három millió állampolgár a hazát és nemzetét életével és vérrel védelmező egyház szabadsága ellen akarjon vagy merjen oly eljárást követni, mely azt legfőbb ügyeinek szabad intézésében multjával való szakításra kényszeritené; ennek folytán javajja, hogy nevezessék ki az egyetemes konvent által egy bizottság, mely az evangélikus testvérekkal egyetértve, örködjék a protestáns egyház autonómiaja felett.

— Borzasztó öngyikosság. Derecskén — morz h é t e n egy asszony borzasztó módon

vetett végezt életének. Az asszony hajdon leánya ugyanis jegyese volt egy ifjúnak, a ki, miután menyasszonya szüleinek minden vagyonát adósság miatt lefoglalták, attól való féltében, hogy az ígért hozományt nem fogja megkapni, visszaküldte a gyűrűt jegyésének. Az anya e feletti fájdalomában öngyikosságra határozta el magát. Lement tehát a pincébe s ott egy üres hordóba petroleumot töltve, beleállott s azután meggyújtotta a folyadékot. A szerencsétlen asszonyt néhány órával később megöge találták a pincében.

— Az orosz cár és Vilmos császár találkozásáról, Alexandrovóból még a következőket írják: Sándor cár épen déli 12 órakor érkezett ide s azonnal megérkezése után a vámbházba ment, még pedig oly után, melyet előtte való éjjel csupán az ő részére aszfaltoztak. Vilmos császár délután 3 órakor érkezett Manteuffel, Lendorff gr. főhadsegéd és Radzivil hg. kíséretében. Sándor cár vendégét háromszor megölelte. A kíséretnek kölcsönös bemutatása után az ebédet az indóházban költötték el. Az orosz rendőrség e közben Alexandrovoban különös előkészületeket tett. Az indóház tőkéletes elzárásán kívül még a városban magában is elzárta a közlekedést. Ezen kívül huszhus lépésenkint egy-egy rendőr volt elhelyezve. Vilmos császár midőn Berlinben mondá hogy a határra utazik, tréfalva mondá, hogy egy némely hadnagycska sem vállalkoznék a fíradalmakra, melyek ő rá Alexandrovoban járnak.

— Megöltte a golyó. Komáromból írják: f. hó 3-án a tüzér lögyakorlat után, midőn a golyók összeszedése rendeltetett el, két tüzér egy forró golyót talált egészben, egyik elkezdte piszkálni, mire a golyó elpattant, az egyik tüzért, ki most már haza ment volna, darabokra szagatta, a másiknak pedig kezét-lábát összeszevta. A meghalt tüzért folyó hó 5-én nagy részvét mellett, felkioszorozott koporsóban temették el.

— Szőkevény háremhölgyek. Szegény exkhevidé már hű odaliskjai is ott akarják hagyni a faképnél. Szept. 2-án az exkhevide tiz háremhölgye kellő számú eunuchok kíséretében fürödni ment a nápolyi öbölbe. Fürdés közben kilestek egy alkalmas pillanatot, s futának indultak a nem messze fürdő nápolyi hölgyek felé; de az eunuchok résen álltak, s a következő pillanatban a hölgyek már ismét rabokká lettek.

— Bikaviadal. Arlesben Franciaországban is divatba jönnek a bikaviadatok. De már az első bikaviadalnál is nagy szerencsétlenség történt, mivel a fomatador a bika által olysúlyosan sebesített meg, hogy harmadnapra meghalt. Mindeddig csak Spanyolországban tartatnak bikaviadatok, jellemző a civilizáció haladására nézve, hogy ezen barbár időtöltés már a művelt Franciaországba is átszármozott.

Nyilatkozat.

Veres Gyula, a „Háromszék“ revolver journálistája tegnapi lapjában a vezetésem alatt álló leányiskoláról és annak egyik tanítójáról oly hangon merészelt írni galád rágalmait, hogy nekem azokra a választ korbáccsal kellene megadnom a hátra, mivel bélyegzett társadalmi clete miatt az elégtételadás erkölcsi feltételeivel köztudomás szerint nem bír. Egyelőre gyanúsítgatásaimban megtettem a hivatalos lépéseket s egyszersmind gondoskodni fogok, hogy csod a társadalom ezen méteye, sokáig ne járhasson — s a b a d o n.

Sepsi Szentgyörgy 1879 szept. 13.

M Á l i k J ó z s e f,
polg. leányisk. igazgató.

KÖZÖNSEG KÖRÉBŐL,*

Kérdés Kézd-i Vásárhely rendőrkapitánya t Molnár Dénes urhoz.

Összeegyeztethetőnek tartja-e rendőrkapitány ur az illemmel, közérkölséggel, vallással és nevelésügygyel azt, hogy a város három le népesebb utca gőczpontjában, az ev. ref. templom tözsomszédságában a leányiskola közvetlen bejárója mellett, megengedte a nagy közönség közmegebotrátkoztatására egy bordélyház nyitását igen furcsa módon készített folyamodás mellett?

Ha a feltett kérdésre a nyilvánosság terén indokolt igennel tud felelni: ugy kérdést tevő kötelezi magát a kézdívásárhelyi munkaképtelének menháza javára 5 f r t o. é. fizetni.

Behatóan indokolt felelet esetében az 5 frt. beküldöm a „Nemere“ t. szerkesztőségéhez és felhatalmazom a szerkesztőt nem kiírására az átvételről tanuskodó nyilvános nyugtában.

K. Vásárhely, 1879. szept. 10. é n.

Kérdő.

* E rovat alatt megjelent közleményekét csakis a sajtótársasággal szemben vállal felelősséget e szerk;